

四川政報



四川省人民政府批转省体改委 省物资局关于全省物资工作 会议情况报告的通知

一九八八年九月二十二日 川府发〔1988〕172号

省人民政府同意省体改委、省物资局《关于全省物资工作会议情况报告》，现发给你们，请结合实际情况研究执行。

物资体制改革是经济体制改革和政治体制改革的一个重要组成部份。要按照国务院批准的《深化物资体制改革方案》确定的改革方向，通过改革，加强重要生产资料的综合管理，

发展有领导有组织的生产资料市场，搞活企业，搞活流通，促进经济发展。各地区、各部门要加强对改革的领导，积极支持，密切配合，坚定而又稳妥地把我省物资体制改革工作推向前进。

省级物资供销机构的调整，由省体改委牵头，计经委、物资局和有关部门参加，在年底前提出具体方案。各地物资供销机构调整方案，请各地政府（行署）确定，原则上明年一并进行，改革中要严格执行国务院国发〔1987〕75号和省政府川府发〔1987〕180号文件，保证改革的顺利进行。

关于全省物资工作会议情况报告

省人民政府：

为了贯彻国务院《深化物资体制改革方案》和全国物资体制改革工作会议精神，七月四日至七日，省体改委和省物资局联合召开了全省物资工作会议。各市、地、州体改办（委）负责同志、物资局长、省级有关生产主管部门物资供销公司（处）经理（处长）和有关综合部门的代表等参加了会议。会议期间，省物资局局长李煌同志传达了全国物资体制改革工作会议主要精神，省委常委宋宝瑞同志受省委、省政府领导委托，代表省委财经领导小组作了重要讲话。

与会同志通过学习文件和座谈讨论，加深了对改革重要意义的认识，明确了改革的重点，一致认为，物资体制改革总的方向、原则都是正确的，加快改革步伐也是完全必要的。同时，也明确了当前物资体制改革需要做好的几项主要工作。

现将会议对深化我省物资体制改革的初步设想和认为当前要做的几项工作报告如下：

一、关于改革物资计划管理。

（一）指令性计划物资的管理和分配。国家对物资分为四种方式进行管理后，我省也需要相应地理顺关系，基本做好是同国家对口。一是产品管理对口，国家列为指令性计划管理的物资，我省也列为指令性计划管理，省不再增加指令性产品。二是计划工作对口，计经委和物资部门的分工，计经委主要搞物资的社会平衡和确定年度计划分配物资的使用方向和重点，不再管具体指标；指令性计划物资分地区、分部门的具体分配计划，由物资部门负责编制，计委负责有关协调工作。

（二）物资的分配、供应渠道。原则上随同生产建设计划安排分配和供应。省属企业的生产建设计划已下放到地方的，物资分配供应计划也要逐步下放，由当地物资部门组织供应；其中目前由地方供应有困难的，暂由省分配供应，待条件具备后再下放。生产建设计划一时不能下放的，物资计划暂由主管部门编制，实物由省物资部门组织供应；也可以征得需用单位同意，把计划指标划转所在城市物资部门就近组织供应。

(三)国家合同订购产品的安排。确定列入省的合同订购产品(主要是机电产品)，由省物资部门按照社会需要编制指导性计划。主要原材料，由省物资部门直接安排到生产企业，采用招标的办法，以保证产品质量和按期完成订购合同。

(四)其他产品实行全部放开的办法。物资部门要通过组织产需衔接和市场活动，引导企业按需生产。

二、关于供销机构调整

为便于上下衔接工作，对省级各部门供销机构的调整，也原则上实行和国家对口的办法。

(一)国家暂实行双重领导，以物资部门为主的一些部门的供销机构，我省也实行双重领导，以物资部门为主。这主要是一些物资供应量较大的工交部门。

(二)少数担负销售任务的机构，随着产品管理工作的调整作相应地调整。其中省级木材、煤炭机构的调整待进一步研究后再决定。条件成熟的地区也可以先行调整，以便取得经验。

(三)一些物资供应量很小的部门，一般可不设供应机构，由物资部门组织供应。

机构领导关系调整后，按照政企分开的原则实行自主经营，自负盈亏。

省级各部门物资供销机构的调整，同整个省级机构改革一起安排，在具体进程中可以先走一步。因此，要积极做好准备。为使业务工作不脱节，对明年计划分配物资的预拨订货，仍按现在的办法进行。

三、关于发展生产资料市场

(一)继续推广石家庄市的经验，把物资体制改革同价格改革结合起来，并要有所发展、有所突破。明年把水泥从生产厂实行同一出厂价，价差返还的办法先搞起来。

(二)继续发展、巩固和完善物资贸易中心，理顺同各方面的关系，使之真正发挥中心的作用。贸易中心可以搞经营，但要把管理和经营机构分开，并广泛吸收生产、流通企业参加经营，以调动各方面积极性，加快生产资料市场的发展。

(三)办好物资专业市场，完善已经建立起来的钢材、水泥、汽车、化工物资市场，抓紧筹建机电、建材、废旧物资市场和闲置设备调剂市场。

(四)积极发展城乡物资经营网点，特别是农村物资网点。

(五)大力挖掘社会资源，为振兴四川经济服务。通过适当组织形式，把包括中央在省的各级物资企业和部份生产企业组织起来，发展横向联合，开展协作挖潜，满足经济发展的需要。同时动员、组织物资企业，帮助贫困县搞活流通，发展生产，脱贫致富。

(六)加强生产资料市场的管理。要加强对生产资料经营资格审查工作，物资部门和工商行政管理部门原则分工是，凡申请兴办经营工业品生产资料的企业，必须经各级政府的物资管理部门审批，按照《工商企业登记管理条例》有关规定，经工商行政管理机关核准登记，发给营业执照，方可经营。重要生产资料的交易按照中央和省有关文件规定，必须在批准设立的物资交易市场或指定的经营单位成交，违反者由工商管理部门负责监督检查。

(七)各级政府要加强对市场的领导，促进生产资料市场的发展。市场要按经济区域建立，不再受行政区划限制。今后全省主要生产资料市场建设，由省物资部门提出规划，作为整个社会发展规划的一个部份；生产资料市场属生产性建设，所需资金和场地应纳入地方基本建设计划和城市规划；生产资料市场建设所需物资，由物资部门根据统一规划，有计划有重点专项安排使用。

四、关于对短缺物资的综合对策

要在做好引导消费、节约代用等工作的同时，积极开发短线资源。主要办法是：(1)建立四川省物资开发公司，把我省短缺物资资源开发工作开展起来。鉴于我省财政比较困难，可采取由物资部门处理一部份库存物资和减少一定比例计划分配物资，按市场价销售，价差全部作为开发基金，以及社会集资等多种办法筹集开发资金。同时还要通过一定的优惠政策积极引进外地资金，以便更好地开发我省短缺物资资源；(2)给予物资部门一定的进出口经营权，吸收地方、部门、企业的自筹外汇组织进口和组织省内的一些多余、长线物资出口换取急需物资，调剂余缺。

五、关于加强物资部门管理职能和机构建设

要明确各级物资部门是各级政府统筹规划和管理生产资料流通的职能部门。物资部门上下级之间是业务指导关系。物资部门的主要任务是对关系国计民生的重要生产资料进行综合管理，发展生产资料市场，搞活流通。各级物资部门要坚持政企分开，转换职能。加强物资行政管理机构建设。

六、加强宣传工作

建议宣传部门加强对物资体制改革的宣传，以推动物资体制改革的顺利进行。各级物资部门也要组织力量主动做好这项工作。

对如何贯彻问题，会议提出了四点意见：

一、首先要把全国物资体制改革工作会议有关文件传达好、学习好，进一步统一认识。这次改革涉及面很广，涉及物资管理、机构调整、政府部门职能转变、发展生产资料市场等等，都是很重要的问题。只有首先学习好、宣传好改革的重要意义，明确改革的方向和重点，才能保证改革的顺利进行。

二、按照省委确定的原则，全省改革工作今年准备，明年铺开。各地区可结合本地情况做好调查，提出改革的初步方案，争取明年在全省铺开。条件比较成熟的地方，也可先走一步。具体什么时候开始，请当地政府确定。先行地区在上下衔接上有什么困难，由省体改委、物资局及有关部门帮助协调。

三、改革必须同搞好当前供应相结合。改革不能影响供应，影响生产。各级物资部门要大力组织货源，改进服务，保证重点，努力做好物资供应工作。各部门的供销机构，要继续把物资供销工作搞好，按照省委、省政府指示精神，在调整以前原有机构不能削弱，经营范围不能改变，原有的联营关系不变，渠道不变。要严格按国务院国发(1987)75号和省政府川

府发(1987)180号文件办。在改革过程中要组织检查，及时向省政府反映情况，并建议有关综合管理和监督部门给以支持，以维护国务院75号文件的严肃性。

四、加强对改革的领导。全省物资体制改革工作，在省政府领导下，由省体改委牵头，省计经委参加，省物资局主要负责，各有关部门配合下进行。各地区可以参照省上的办法，在当地政府领导下，物资部门主动把改革工作担负起来，积极做好工作，坚决而稳妥地将改革推向前进。

以上报告，如无不妥，请批转各地区和省级有关部门研究执行。

四川省经济体制改革委员会
四川省物资局
一九八八年七月二十三日